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Εκδήλωση προς τιμήν της Ομότιμης 

Καθηγήτριας του Τμήματος Εκπαίδευσης 

και Αγωγής στην Προσχολική Ηλικία της 

Σχολής Επιστημών της Αγωγής 

Θάλειας Δραγώνα  

Αθήνα, 20/03/2023 

Προσφώνηση του Πρύτανη Καθηγητή Μ.-Α. Δημόπουλου 

 

Κυρίες και Κύριοι, 

Με εξαιρετική τιμή και μεγάλη υπερηφάνεια βρίσκομαι 

σήμερα εδώ, γιατί είναι πραγματικά σπάνιες οι περιπτώσεις όπου 

μπορεί κανείς να δει με ενάργεια και πληρότητα τη σημασία και 

την ουσία της έννοιας του πανεπιστημιακού δασκάλου και της 
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εξειδικευμένης και αναγνωρισμένης προσφοράς του 

Επιστημονικού Έργου, στο πρόσωπα μιας σπουδαίας 

Πανεπιστημιακού και μιας Μεγάλης Ελληνίδας, της Θάλειας 

Δραγώνα. 

Η Θάλεια Δραγώνα είναι ομότιμη καθηγήτρια Κοινωνικής 

Ψυχολογίας του Τμήματος Εκπαίδευσης και Αγωγής στην 

Προσχολική Ηλικία του Πανεπιστημίου Αθηνών. Συμμετείχε ενεργά 

ως μέλος της Διοικούσας Επιτροπής στη δημιουργία του Ελληνικού 

Ανοικτού Πανεπιστημίου και συνδιηύθυνε μαζί με την Άννα 

Φραγκουδάκη από το 1997 το εμβληματικό πρόγραμμα του 

ΥΠΕΠΘ με αντικείμενο τη μεταρρύθμιση της εκπαίδευσης των 

παιδιών της μειονότητας στη Θράκη.  

Το ερευνητικό της έργο αφορά την προαγωγή πρώιμης 

ψυχοκοινωνικής υγείας, την κοινωνική ταυτότητα, τις 

μειονότητες και τον εθνοκεντρισμό στο εκπαιδευτικό 

σύστημα.  

Μεταξύ των ετών 2007-2009 συμμετείχε στη Βουλή ως 

βουλευτής. Το 2009 διορίστηκε Ειδική Γραμματέας Θεμάτων 

Εκπαιδευτικού Σχεδιασμού στο Υπουργείο Παιδείας, Δια Βίου 

Μάθησης και Θρησκευμάτων. 
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Το έργο της στο Δημόσιο Πανεπιστήμιο είναι πραγματικά 

μεγάλο και πολύπλευρο, ενώ ανέδειξε η ίδια πολλούς Επιστήμονες 

με σημαντικές επίσης διακρίσεις και διακριτή πορεία. 

Η Θάλεια Δραγώνα, όμως, έχει το προνόμιο να έχει 

διακριθεί ως Επιστήμονας για μια Εθνική Δράση, όπου έκανε 

πράξη την έννοια της συμπερίληψης στην Εκπαίδευση.  

Πρόκειται για την πολύχρονη προσπάθεια βελτίωσης της 

εκπαίδευσης των παιδιών της μουσουλμανικής μειονότητας στη 

Θράκη. Η προσπάθεια αυτή ήταν προϊόν της νέας πολιτικής του 

ελληνικού κράτους απέναντι στους πολίτες της μειονότητας, που 

διαμορφώθηκε τη δεκαετία του 1990 με επίκεντρο το σεβασμό 

«της ισονομίας και ισοπολιτείας». 

Κεντρικός στόχος του Προγράμματος ήταν και είναι «η 

αρμονική μέσα από το σχολείο ένταξη των παιδιών της 

μουσουλμανικής μειονότητας στην ελληνική κοινωνία και την 

αποδοχή τους από την πλειονότητα ως ισότιμων πολιτών». 

Και πράγματι αυτή η προσπάθεια πρόσθεσε, δεν 

αφαίρεσε, πολλαπλασίασε και δεν διαίρεσε! «Έριξε μπάρες», 

ήρε φραγμούς και παραμέρισε εμπόδια! 
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Βεβαίως δεν ήταν μόνη της σε αυτήν την προσπάθεια. 

Όμως το Πανεπιστήμιό μας έχει κάθε λόγο να είναι 

υπερήφανο για τη Θάλεια Δραγώνα, γιατί πρωτοστάτησε, 

μαζί με την Άννα Φραγκουδάκη σε ένα τόσο ριζοσπαστικό 

εγχείρημα. 

Η προσπάθεια αυτή συνέβαλε στη σημαντική βελτίωση 

δεικτών της εκπαίδευσης των παιδιών της μειονότητας και, το πιο 

σημαντικό απ’ όλα, κατάφερε να προωθήσει με τον καλύτερο 

δυνατό τρόπο την ένταξή τους στην ελληνική κοινωνία.  

Η Θάλεια Δραγώνα μάς δίδαξε ότι η 

πολυπολιτισμικότητα πρέπει ως συνθήκη να απασχολεί όλες 

τις σύγχρονες κοινωνίες, αναδεικνύοντας, επίσης, εγκαίρως 

την έννοια της πολιτισμικής ποικιλομορφίας, επίκαιρη 

πάντα.  

Στα ζητήματα αυτά το Τμήμα Εκπαίδευσης και Αγωγής στην 

Προσχολική Ηλικία έχει μεγάλο θεωρητικό και εφαρμοσμένο έργο, 

που έχει εκπονηθεί από άξιους Επιστήμονες με την επίβλεψη και 

την Καθοδήγηση της Θάλειας Δραγώνα. 

Κυρίες και κύριοι, 
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Δεν θα ήταν υπερβολή να ισχυρισθούμε ότι η καθηγήτρια 

Θάλεια Δραγώνα συνέβαλε αποφασιστικά στις μεγάλες 

εκπαιδευτικές αλλαγές που παρατηρούνται στην εκπαίδευση 

της μειονότητας και όχι μόνο, τα τελευταία σχεδόν 30 

χρόνια.  

Αξιότιμη καθηγήτρια κ. Δραγώνα, 

Αγαπητή Θάλεια, 

Εκ μέρους των Πρυτανικών Αρχών και της Συγκλήτου 

θέλουμε όλοι και όλες να σε ευχαριστήσουμε και να σε 

συγχαρούμε. Το έργο σου άλλαξε πραγματικά τα δεδομένα.  

Το Πανεπιστήμιο Αθηνών θα είναι πάντα υπερήφανο.  

Σας  ευχαριστώ για την προσοχή σας. 


